

无影灯下 “醉”美天使

——记荆门市“杨昌明名医工作室”

麻醉医生是手术患者睡着之前最后见到的人，也是他们醒来后第一眼看到的人，甚至术后，也有麻醉医生在关注着直至出院。

多年来，杨昌明带领我院手术室麻醉科团队始终奋战在手术室第一线，以“解除患者痛苦，挽救病人生命”为己任，用精湛的医术和甘于奉献的情怀，在平凡的工作岗位上默默地为手术的顺利和患者的安全保驾护航。他们堪称当代的“无名英雄”。



2023年11月，市委组织部、市卫生健康委在我院挂牌成立荆门市“杨昌明名医工作室”。

杨昌明是我院手术室麻醉科主任，从事临床麻醉、危重症抢救、舒适化医疗及教学、科研工作20余年，创造了多个全市

第一：开展全市第一例心脏直视手术的体外循环技术；在全市率先使用体外循环技术成功抢救大出血患者；在全市第一个运用ECMO技术成功救治暴发性心肌炎、新冠重症患者……因良好的职业操守及突出的工作业绩，

杨昌明获市级“把关人才”、“优秀共产党员”、“荆门名医”、“时代先锋”、“荆门好医生”、“荆门英才”及湖北省先进工作者、湖北省政府津贴专家、“中国好医生”等荣誉。



致力临床带教 打造先进团队

杨昌明从来不舍于传道授业解惑，将自己平生所学、临床中收获的经验都毫无保留地传授给他人。从2012年开始，为提高荆门地区麻醉学术水平，他每年都会举办国家级继续医学教育项目，让不少医护人员受益匪浅。

“外科医生治病，麻醉医生保命”。

曾经有一次，一位耳鼻喉科病人手术过程中突然出现呼吸异常，杨昌明立即赶到病人身旁，凭借多年的经验判断病人是气管导管打折所致。他迅速把打折的气管导管恢复正常，采取了系列急救措施，使病人很快转危为安。

杨昌明时常用该事例教导科室人员，作为一名麻醉医生，思想必须高度集中，不能有半点马虎，因为有时最普通的手术也隐藏着巨大的危险。

作为科室管理者，杨昌明

对科室医护人员基本情况了然于胸。他结合每个人的特长安排人员的工作岗位，确保医疗质量安全。他还特别注重带动科室人员学习专业理论，经常利用晨会时间给大家讲最新的医学知识和国际医疗前沿动态，在科内每周进行一次业务讲座，而且要求每位医生发言并轮流讲课，他一一进行点评。在他的引领下，科室工作人员“三基”理论和技能考试合格率居全院之首。

近年来，杨昌明带领科室团队开展了多项科研，《Cav-3信号通路在脂联素恢复糖尿病心肌缺血后处理敏感性中的作用与机制》《炎症反应与老年病人髋关节置换术后认知功能障碍的相关性研究》等多项科研获省级、市级奖项。他还和科室同事一道参编了《外科学》《临床麻醉与疼痛诊疗疑难危重病案讨论荟萃》等著作。

苦心钻研业务 突破临床难题

无痛分娩、无痛人流、无痛胃肠镜、无痛纤支镜检查、小儿门诊口腔手术麻醉、无痛人流治疗……近年来，随着舒适化诊疗理念的普及，老百姓在日常看病就医过程中越来越多地接触到“麻醉”二字。

提起麻醉医生，很多人认为这是一份“轻松”的工作，只需要为患者打上一针，然后默默地守着监护仪等着患者清醒。事实并非如此。

手术开始前一天，麻醉医生已开始术前准备，需充分了解患者病情和身体状况，评估手术麻醉风险，做好预案。同时，耐心与患者及家属沟通，消除他们的恐惧感和焦虑情绪，从而平静地接受手术。术中还要关注病人呼吸、循环、神经、内环境和每一步手术的操作，维持患者在手术全过程中生命体征的平稳，调节保护重要脏器的功能。术后则需进行病情追踪随访。

可以说麻醉医生就像是一

个“眼观六路、耳听八方”的千手观音，无影灯下完美配合着外科医生的每一个手术步骤，时刻准备应对手术过程中出现的突发状况。

正是在日复一日的临床工作中，杨昌明从一名普通的麻醉医生一步步成长为全市麻醉学术界的专家，其在快速康复、危急重症患者麻醉管理、困难气道管理以及急、慢性疼痛的诊疗等方面积累了丰富的经验。

2000年，杨昌明在全市完成第一例心脏直视手术的体外循环技术。术中，需要切开患者心脏进行瓣膜置换，杨昌明的工作是协助手术医生通过动静脉插管将患者体内的血液全部引流到体外循环机，利用体外循环机代替人的心肺功能，将氧合后的血液重新泵入人体，保护重要脏器的功能不受伤害，使患者能在心脏完全停止跳动后实施心脏手术。手术结束后能让患者正常地醒来。整个手术过程稍

有不慎将导致患者失去生命，因此需要麻醉医生具有极高的技术水平。

俯首为患者，敢为天下先。2015年，杨昌明赴美国波士顿麻省总医院参观学习。学习归来，他带领科室在全市率先引进国际先进的可视化技术。该技术对于临床医学有着重大的意义和应用价值，做到了精准麻醉，不仅减轻了病人的痛苦，增加了舒适度，而且大大降低了病人的医药费支出。

工作中，杨昌明始终保持着一股钻劲。2019年，我院引进危重症抢救领域的重磅武器——ECMO，它可以让人体在心肺功能极度受损的情况下，跨越生死鸿沟让生命重启。作为医院ECMO团队的首席专家，杨昌明带领团队，利用ECMO抢救多名重症患者，挽救了一个个濒临破碎的家庭。



拓展专业领域 造福更多患者

2024年春节期间，杨昌明带领科室医护人员放弃休息，赴钟祥市双河镇官冲村博士湾开展“建设健康中国，助力乡村振兴”大型科普义诊活动，将温暖、贴心的健康服务送到村民家门口。这是荆门市“杨昌明名医工作室”挂牌成立后科室领头人杨昌明带领科室成员等赴基层开展的又一场送健康活动。

活动中，杨昌明等为村民介绍了各种疼痛的发生机制和预防以及解决方案，现场展示了颊针解决健康问题的案例，让他们亲眼见证了麻醉治疗的神奇效果。

杨昌明表示，现代的麻醉包括临床麻醉学、疼痛治疗

学、重病监测、危急重症救治与复苏等，因此麻醉涵盖的技术范围很广，远远不只是打一针那么简单。

“杨昌明名医工作室”在我院麻醉科挂牌成立后，杨昌明着手在疼痛治疗方面打造更多的基层义诊活动，用中医疗灸法治疗老百姓的腰腿疼、睡眠障碍等。目前，科室团队已深入掇刀区团林铺镇的三个村开展义诊活动，深受老百姓欢迎。

“精益求精、追求卓越”，杨昌明将这句话作为工作室的座右铭，激励自己，也鼓舞他人。未来，他将带领名医工作室团队更多地深入基层，服务群众健康。 (高慷)